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НАСОКИ за кандидатстване с проекти по подмерки 4.1, 
4.1.2, 6.4.1, 6.4.2 и 7.5  от Стратегия за Водените 
от общностите местно развитие на територията 

на СНЦ „МИГ Стамболово – Кърджали 54“  

Прилагането на подхода Водено от общностите местно развитие (ВОМР) се 
извършва чрез популяризирането и изпълнението на интегрирана, многосекторна 
стратегия, основана на характеристиките на конкретната територия въз основа на 
местните потребности и потенциал, в съответствие с политиките на национално, 
регионално и местно ниво. Такава стратегия за ВОМР (СВОМР) беше разработена 
от СНЦ „МИГ Стамболово – Кърджали 54“ и бе одобрена за финансиране от МЗХГ 
посредством подписаното Споразумение № РД 50-37/20.04.2018 г. Стратегията е на 
обща стойност 3 707 815 лв. и ще се прилага на територията на „МИГ Стамболово – 
Кърджали 54“ до 30.09.2023 г. Финансираните мерки от СВОМР ще се реализират на 
територия, обхващаща общо 90 села, от които 26 са разположени в община Стамбо-
лово, а 54 села са в община Кърджали. 

 Стратегията има две основни цели:

Първата цел: „Конкурентоспособна икономика, базирана на мест-
ни ресурси, осигуряваща по-високи доходи и заетост“ се очаква да бъде 

постигната чрез инвестиции, насочени към стопанските сектори, които имат потен-
циал за развитие и растеж.  Ще се оказва подкрепа за разнообразяване предлага-
нето в сектора на туризма и услугите, ще се повишава конкурентоспособността на 
МСП чрез развитие на дребни производства и услуги. Ще се осигуряват по-висока 
заетост и доходи за населението на територията чрез подкрепа за предприятия от 
преработващата промишленост. Ще се скъсяват веригите на доставка и ще се подо-
брява достъпът на стоките до пазара, като се добавя стойност на място.

Втората цел:  „Подобряване на средата за обитаване и бизнес при 
опазване на биологичното разнообразие на територията“ ще се пости-
га чрез подкрепа за разширяване и подобряване на публичната инфраструк-

тура, която ще повишава привлекателността на средата за обитаване и ще подобря-
ва достъпа до отделни услуги. Така ще се подобрява обликът на населените места с 
туристически потенциал и ще се насърчава задържането на населението на терито-
рията на МИГ. Опазването на биологичното разнообразие на района е предпоставка 
за насърчаване на външен интерес и фактор за неговото развитие. 

В процеса на изпълнение на стратегията двете основни цели ще бъдат постиг-
нати посредством интервенции в четири приоритетни области.

П1. Развитие на устойчиво земеделие (растениевъд-
ство и животновъдство) и преработка;

П2. Подкрепа на предприемачество за разнообразяване на икономика-
та, включително развитието на туризма;

П3. Приобщаваща образователна среда;
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П4. Подобряване на средата за обитаване.
Планира се целите на СВОМР на „МИГ Стамболово – Кърджали 54“ за 

периода 2014–2020 г. да бъдат постигнати посредством прилагането на 
общо 11 мерки от три  програми – ПРСР (осем мерки), ОПНОИР (две мерки) 
и ОПОС (една мярка). Седем от мерките, финансирани от ЕЗФРСР, попадат 
в обхвата на ПРСР 2014–2020 и една е от Регламент (EC) № 1305/2013 (7.6). 

Подмярка 4.1. Инвестиции в земеделски стопанства

1. Подмярка 4.1 на СВОМР - Приоритетни сектори за подпомагане:
•	 Животновъдство;
•	 Плодове	и	зеленчуци;
•	 Етерично-маслени	и	медицински	култури.
2. Миг Стамболово-Кърджали 54 разглежда документи по подмяка 4.1 

от СВОМР на земеделски производители /Физически и Юридически лица/:
2.1. Регистрирани земеделски производители в съответствие със Закона за 

подпомагане	на	земеделските	производители;
2.2. Минималния стандартен производствен обем на стопанството на кандида-

та	следва	да	бъде	не	по-малко	от	8	000	евро;
2.3. Кандидатите, юридически лица следва да докажат приход от земеделска 

дейност и/или приход от услуги директно свързани със земеделска дейност и/или 
преработка на земеделска продукция и/или участие и подпомагане по схемата за 
единно	плащане	на	площ;

2.4. Кандидатите следва да представят бизнес план /БП/, доказващ подобрява-
не на дейността на ЗС чрез прилагане на планираните инвестиции и дейности под-
робно описани в представения БП.

Критериите за допустимост по т. 2.3 не се прилагат за кандидати с проекти 
в селски райони, създадени до 1 година преди кандидатстването за проекти с ин-
вестиции в: сектор „животновъдство”, сектор „плодове и зеленчуци”, производство 
на „етерично – маслени и медицински култури”.

3. Допустими дейности: 
•	 Внедряване	на	нови	продукти,	процеси	и	технологии	и	обновяване	на	на-

личните	производствени	материални	и/или	нематериални	активи;	
•	 Насърчаване	на	сътрудничеството	с	производителите	и	преработвателите	

на	земеделски	продукти;	
•	 Опазване	на	компонентите	на	околната	среда,	включително	с	намаляване	

на	вредните	емисии	и	отпадъци;	
•	 Повишаване	на	енергийната	ефективност	в	земеделските	стопанства;	
•	 Подобряване	условията	на	труд,	подобряване	на	хигиенните,	ветеринар-

ните,	фитосанитарните,	екологичните	и	други	условия	на	производство;	
•	 Подобряване	качеството	на	произвежданите	земеделски	продукти;	
•	 Осигуряване	на	възможностите	за	производство	на	биологични	земедел-

ски продукти.
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4. Допустими разходи
Финансовата помощ по мярката се предоставя под формата на възстановяване 

на действително направени и платени допустими разходи: 
•	 строителство	 или	 обновяване	 на	 сгради	 и	 на	 друга	 недвижима	 собстве-

ност, използвана за земеделското производство, включително такава, използвана 
за	опазване	компонентите	на	околната	среда;

•	 закупуване,	 включително	 чрез	 финансов	 лизинг,	 и/или	 инсталиране	 на	
нови машини, съоръжения и оборудване, необходими за подобряване на земедел-
ския производствен процес, включително за опазване компонентите на околната 
среда, получаване на топлинна и/или електроенергия, необходими за земеделските 
дейности на стопанството и подобряване на енергийната ефективност, съхранение 
и	подготовка	за	продажба	на	земеделска	продукция;

•	 създаване	и/или	презасаждане	на	трайни	насаждения,	включително	трай-
ни насаждения от десертни лозя, медоносни дървесни видове за производство на 
мед, други бързорастящи храсти и дървесни видове, използвани за производство 
на	биоенергия;

•	 разходи	за	достигане	съответствие	с	нововъведените	стандарти	на	ЕС;
•	 закупуване	на:	съоръжения,	прикачен	инвентар	за	пчеларство	и	съответно	

оборудване, необходимо за производството на мед и други пчелни продукти, както 
и	за	развъждането	на	пчели-майки,	включително	чрез	финансов	лизинг;

•	 разходи	за	достигане	на	съответствие	със	съществуващи	стандарти	на	ЕС	-	
за	млади	земеделски	стопани,	получаващи	финансова	помощ	по	подмярка	6;

•	 закупуване	на	земя,	необходима	за	изпълнение	на	проекта	във	връзка	с	
изграждане и/или модернизиране на сгради, помещения и други недвижими мате-
риални активи, предназначени за земеделските производствени дейности и/или за 
създаване	и/или	презасаждане	на	трайни	насаждения;

•	 закупуване	на	сгради,	помещения	и	друга	недвижима	собственост,	необхо-
дими за изпълнение на проекта, предназначени за земеделските производствени 
дейности	на	територията	на	селски	район;

•	 закупуване,	включително	чрез	финансов	лизинг,	на	специализирани	земе-
делски транспортни средства, като например: камиони, цистерни за събиране на 
мляко, хладилни превозни средства за транспортиране на продукция, превозни 
средства	за	транспортиране	на	живи	животни	и	птици;

•	 разходи	за	рехабилитация	на	съществуващи	и	изграждане	на	нови	напо-
ителни системи и оборудване, включващи изграждането на нови и подобряване 
на съществуващи мрежи в стопанствата, водовземни съоръжения, включително 
кладенци и съоръжения за съхранение на вода, както и закупуване на техническо 
оборудване за тяхната експлоатация, включително нови тръбопроводи, системи за 
капково напояване, инсталации за дъждуване, помпени станции, техники/съоръже-
ния	за	съхраняване/опазване	на	водата,	и	др.;

•	 разходи	за	достигане	на	съответствие	с	международно	признати	стандар-
ти, свързани с въвеждане на системи за управление на качеството в земеделските 
стопанства, въвеждане на добри производствени практики, подготовка за сертифи-
кация;

•	 закупуване	на	софтуер,	включително	чрез	финансов	лизинг;



4

•	 за	 ноу-хау,	 придобиване	на	 патенти	 права	 и	 лицензи,	 за	 регистрация	на	
търговски	марки	и	процеси,	необходими	за	изготвяне	и	изпълнение	на	проекта;

•	 разходи,	свързани	с	проекта,	в	т.ч.	разходи	за	предпроектни	проучвания,	
такси, хонорари за архитекти, инженери и консултанти, консултации за екологична 
и икономическа устойчивост на проекти, проучвания за техническа осъществимост 
на проекта, извършени както в процеса на подготовка на проекта преди подаване 
на заявлението за подпомагане, така и по време на неговото изпълнение, които не 
могат да надхвърлят 12 на сто от общия размер на допустимите разходи по проект, 
като допустимите разходи за проектиране се изчисляват върху допустимите разхо-
ди за проектирания обект.

5. Финансови параметри на проектите
•	 Минималният	размер	е	в	рамките	на		5	хил.евро.	
•	 Максималният	размер	на	допустимите	разходи	не	може	да	надхвърля	100	

хил.евро. 
6. Интензитет на подпомагане и размер на финансовата помощ
Финансовата помощ е в размер на 50 % от общия размер на допустимите за 

финансово подпомагане разходи, като същата може да се увеличава с 10 на сто за: 
•	 млади	земеделски	стопани,	интегрирани	проекти;	
•	 проекти,	които	се	изпълняват	в	обхвата	на	необлагодетелствани	райони;		
•	 проекти	 за	 колективни	 инвестиции,	 представени	 от	 юридически	 лица,	

включващи	от	6	до	10	земеделски	стопани;	
•	 инвестиции,	изцяло	свързани	с	изпълнявани	от	кандидата	ангажименти	по	

мярка 11 „Биологично земеделие“ от ПРСР 2014 - 2020 г. или сходни ангажименти 
по мярка 214 „Агроекологични плащания“, направление „Биологично земеделие“ от 
ПРСР	2007	-	2013	г.;	

•	 проекти	 за	 колективни	 инвестиции,	 представени	 от	 юридически	 лица,	
включващи над 10 земеделски стопани и/или групи/организации на производители.

Максималното комбинирано подпомагане за един проект на индивидуален 
бенефициент е не повече от 60 % от общия размер на допустимите за финансово 
подпомагане разходи.

Максималното комбинирано подпомагане за проекти за колективни инвес-
тиции е не повече от 70 % от общия размер на допустимите за финансово подпо-
магане разходи.

7. Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест (точки)

1
Проектът осигурява подпомагане на чувствителни сектори в зе-
меделието – производство на плодове и зеленчуци, етерично 
маслени	и	медицински	растения,	млечно	животновъдство;

20

2 Проектът	е	за	биологично	производство; 20
3 Проектът	осигурява	допълнителни	работни	места; 20

•	чрез	проекта	се	разкриват	до	2	работни	места 10
•	чрез	проекта	се	разкриват	три	и	повече	работни	места 20
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Проектът е на млад фермер, който е получил подкрепа за създа-
ване на стопанства на млади фермери и полупазарни стопанства 
(малки стопанства) през периода 2007 – 2013 и периода 2014 - 
2020 и не са получавали подпомагане по Програмата за инвести-
ционни дейности по мерки 121 и 4.1, с цел осигуряване на прием-
ственост в селското стопанство.

20

5 Проектът повишава енергийната ефективност на стопанството 10

6 Проектът води до въвеждане на иновации в земеделското стопан-
ство

10

 Общо 100

Подмярка 4.1.2. Инвестиции в земеделски стопанства 
по тематична подпрограма за развитие на малки стопанства

1. Допустими получатели
Земеделски стопани, които имат икономически размер на стопанството от 6 

000 до 7 999 евро измерен в стандартен производствен обем.
Производството им е в един от секторите „плодове и зеленчуци“ и „етерич-

но-маслени и лекарствени култури“. 
Кандидатите трябва да са получили минимум 33 % от общия доход за преходна-

та година от земеделски дейности.
Не се подпомагат бенефициенти одобрени по мярка 112 Създаване на млади 

фермери от ПРСР 2007-2013 г.
2. Допустими дейности
Ще бъдат подкрепяни следните видове дейности за: 
2.1. Модернизация или увеличаване на физическия капитал с оглед намаля-

ване на преките разходи за производство, повишаване на производителността на 
труда	и	качеството	или	разширяване	на	производството;	

2.2. Подобряване на пред-пазарната подготовка или съхранение на продукци-
ята (като оборудване за почистване, сортиране, пакетиране на продукцията и сгра-
ди за специализирано съхранение и обработка, осигуряване на вентилация, изола-
ция	и	охлаждане);

2.3. Създаване и/или презасаждане на трайни насаждения, десертни лозя, ме-
доносни дървесни видове за производство на мед и бързорастящи храсти и дървес-
ни	видове	за	производство	на	биоенергия;	

2.4.	Намаляване	на	потреблението	на	енергия;	
2.5.	Производство	на	биоенергия	за	нуждите	на	земеделските	стопанства;	
2.6. Инвестиции в машини, оборудване и съоръжения за опазване на околната 

среда;	
2.7. Постигане съответствие с ново въведени стандарти на Общността прило-

жими за съответните стопанства.
3. Допустими разходи:
•	 Изграждане,	придобиване	и	подобряване	на	недвижимо	имущество,	вклю-

чително	чрез	лизинг;
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•	 Закупуване	на	нови	машини,	съоръжения	и	оборудване,	включително	ком-
пютърен	софтуер	до	пазарната	стойност	на	активите,	включително	чрез	лизинг;

•	 Закупуване	на	косачки,	закупуване	на	дробилки	(прикачен	инвентар,	кой-
то директно дроби малки храсти и ги компостира), закупуване на преносими сушил-
ни и др.

•	 Общи	разходи	свързани	със	съответния	проект	за	предпроектни	проучва-
ния, такси, хонорари за архитекти, инженери и консултантски услуги.

4. Финансови параметри на проектите
•	 Минималният	размер	на	допустимите	разходи	за	едно	проектно	предло-

жение е 1 250 евро.
•	 Максималният	размер	на	допустимите	разходи	за	едно	проектно	предло-

жение е 25 000 евро.
•	 Максималното	 комбинирано	 подпомагане	 за	 проекти	 за	 колективни	 ин-

вестиции и интегрирани проекти е не повече от 90% от общия размер на допусти-
мите за финансово подпомагане разходи.

5. Интензитет на подпомагане и размер на финансовата помощ
Финансовата помощ е в размер до 60%  от общия размер на допустимите за 

финансово	подпомагане	разходи;	
Размерът на финансовата помощ се увеличава с 10 процентни пункта, като мак-

сималното комбинирано подпомагане не може да надхвърля 80% за проекти: 
•	 От	млади	селскостопански	производители	-	10	%;	
•	 За	колективни	инвестиции	или	интегрирани	проекти,	които	включват	под-

помагане	в	рамките	на	повече	от	една	мярка	–	10	%;	
•	 За	проекти	с	инвестиции	в	райони	с	природни	и	други	специфични	ограни-

чения	съгласно	член	33		-	10	%;	
•	 За	проекти	с	дейности,	подпомагани	по	линия	на	ЕПИ	за	селскостопанска	

производителност	–	10	%;	
•	 За	проекти	с	инвестиции	за	изпълнение	на	дейности	по	член	28	и	член	29	

– 15 %. 
•	 Проекти,	интегриращи	хоризонталните	приоритети	за	иновации,	опазване	

и възстановяване на околната среда, включително биологично производство, ико-
номия на ресурси и адаптация към климатичните промени – 10 %.

6. Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест (точки)

1 Проектът е за биологично производство 30

2 Проектът осигурява допълнителна заетост 30

 чрез проекта се разкриват до 2 работни места 15

 чрез проекта се разкриват три и повече работни места 30

3 Проектът повишава енергийната ефективност на стопанството 20

4 Проектът води до въвеждане на иновации в земеделското стопан-
ство

20

 Общо  100
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Подмярка 4.2. Инвестиции в преработка/ маркетинг 
на селскостопански продукти 

1. Допустими получатели
•	 Земеделски	стопани,	които	са	регистрирани	съгласно	Наредба	№	3	от	1999	г.	

за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани (ДВ, бр. 10 
от	1999	г.);	земеделското	им	стопанство	е	с	минимален	стандартен	производ-
ствен обем не по-малко от левовата равностойност на 8000 евро.

•	 Признати	групи	или	организации	на	производители	или	такива,	одобрени	за	
финансова помощ по мярка 9. „Учредяване на групи и организации на произ-
водители“	от	ПРСР	2014	-	2020	г.;

•	 Еднолични	търговци	и	юридически	лица,	различни	от	кандидатите	по	т.	1	и	2.
Кандидатите трябва да са регистрирани по Търговския закон или Закона за ко-

операциите.

2. Финансова помощ се предоставя за извършване на инвестиции в след-
ните сектори:  

•	 Мляко	и	млечни	продукти,	включително	яйца	от	птици,	с	изключение	на	про-
изводство, преработка и/или маркетинг на продукти, наподобяващи/замест-
ващи	мляко	и	млечни	продукти;	

•	 Месо	и	месни	продукти;	
•	 Плодове	и	зеленчуци,	включително	гъби;	
•	 Пчелен	мед	 и	 пчелни	 продукти	 с	 изключение	 на	 производство,	 преработ-

ка и/или маркетинг на продукти, наподобяващи/заместващи пчелен мед и 
пчелни	продукти;	

•	 Зърнени,	 мелничарски	 и	 нишестени	 продукти	 с	 изключение	 на	 производ-
ство,	преработка	и/или	маркетинг	на	хляб	и	тестени	изделия;	

•	 Растителни	и	животински	масла	и	мазнини	с	изключение	на	производство,	
преработка	и/или	маркетинг	на	маслиново	масло;	

•	 Технически	и	медицински	култури,	включително	маслодайна	роза,	билки	и	
памук, с изключение на производство, преработка и/или маркетинг на тю-
тюн	и	тютюневи	изделия,	захар	и	сладкарски	изделия;	8.Готови	храни	за	сел-
скостопански	животни	(фуражи);	9.	Гроздова	мъст,	вино	и	оцет.

Финансова помощ се предоставя за извършване на инвестиции и за производ-
ство на енергия чрез преработка на първична и вторична биомаса от растителни и 
животински продукти.

3. Допустими дейности
Подпомагат се проекти, които водят до подобряване на цялостната дейност на 

предприятието чрез: 
•	 Внедряване	на	нови	и/или	модернизиране	на	наличните	мощности	и	подобря-
ване	на	използването	им;

•	 Внедряване	на	нови	продукти,	процеси	и	технологии;
•	Намаляване	на	себестойността	на	произвежданата	продукция;
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•	 Постигане	на	съответствие	с	нововъведени	стандарти	на	ЕС;
•	 Подобряване	 на	 сътрудничеството	 с	 производителите	 на	 суровини,	 и/или	

опазване на околната среда, включително намаляване на вредните емисии и 
отпадъци;

•	Подобряване	на	енергийната	ефективност	в	предприятията;
•	 Подобряване	на	безопасността	и	хигиенните	условия	на	производство	и	труд;
•	 Подобряване	на	качеството	и	безопасността	на	храните	и	тяхната	проследяе-
мост;

•	 Подобряване	на	 възможностите	 за	 производство	на	 биологични	 храни	чрез	
преработка на първични земеделски биологични продукти.

4. Допустими разходи:
4.1. За изграждане, придобиване и модернизиране на сгради и други недви-

жими активи, свързани с производството и/или маркетинга, включително такива, 
използвани	за	опазване	компонентите	на	околната	среда;

4.2. За закупуване, включително чрез финансов лизинг, и/или инсталиране на 
нови машини, съоръжения и оборудване, необходими за подобряване на производ-
ствения процес по преработка и маркетинга, в т.ч. за:

а) преработка, пакетиране, включително охлаждане, замразяване, сушене, съх-
раняване	и	др.	на	суровините	или	продукцията;	

б)	производство	на	нови	продукти,	въвеждане	на	нови	технологии	и	процеси;	
в)	опазване	компонентите	на	околната	среда;
г) производство на енергия от възобновяеми енергийни източници за собстве-

ните нужди на предприятието, включително чрез преработка на растителна и живо-
тинска	първична	и	вторична	биомаса;

д) подобряване на енергийната ефективност и за подобряване и контрол на 
качеството и безопасността на суровините и храните.

4.3. За закупуване на земя, необходима за изпълнение на проекта във връзка с 
изграждане и/или модернизиране на сгради, помещения други недвижими матери-
ални	активи,	предназначени	за	производствени	дейности;

4.4. За закупуване на сгради, помещения и други недвижими имоти, необходи-
ми за изпълнение на проекта, предназначени за производствени дейности на тери-
торията	на	селски	район	съгласно	приложение;

4.5. За закупуване, включително чрез финансов лизинг, на специализирани 
транспортни средства, включително хладилни такива, за превоз на суровините или 
готовата	продукция,	използвани	и	произвеждани	от	предприятието;

4.6. За изграждане/модернизиране, включително оборудване на лаборатории, 
които са собственост на кандидата, разположени са на територията на предприяти-
ето и са пряко свързани с нуждите на производствения процес, включително чрез 
финансов	лизинг;

4.7. За материални инвестиции за постигане на съответствие с новоприети 
стандарти на Съюза съгласно приложение № 1 към Раздел 8.2 от ПРСР 2014-2020, 
включително	чрез	финансов	лизинг;

4.8. Разходи за достигане на съответствие с международно признати стандарти 
за системи за управление, разходи за въвеждане на добри производствени практи-
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ки, системи за управление на качеството и подготовка за сертификация в предприя-
тията	само	когато	тези	разходи	са	част	от	общ	проект	на	кандидата;

4.9.	За	закупуване	на	софтуер,	включително	чрез	финансов	лизинг;
4.10. За ноу-хау, придобиване на патентни права и лицензи, за регистрация на 

търговски	марки	и	процеси,	необходими	за	изготвяне	и	изпълнение	на	проекта;
4.11. Разходи, свързани с проекта, в т.ч. разходи за предпроектни проучвания, 

такси, хонорари за архитекти, инженери и консултанти, консултации за икономиче-
ска устойчивост на проекти, извършени както в процеса на подготовка на проекта 
преди подаване на заявлението за подпомагане, така и по време на неговото из-
пълнение, които не могат да надхвърлят 12 на сто от общия размер на допустимите 
разходи по проект, включени в т. 1-10. 

5. Финансови параметри на проектите
•	 Минималният	размер	на	общите	допустими	разходи	за	един	проект	е	лево-

вата равностойност на 15 000 евро.
•	 Максималният	размер	на	допустимите	разходи	за	един	проект	е	левовата	

равностойност на 100 000 евро.

6. Интензитет на подпомагане и размер на финансовата помощ
Финансовата помощ за одобрени проекти е в размер 50 на сто от общия раз-

мер на допустимите за финансово подпомагане разходи за проекти, представени от 
микро, малки или средни предприятия.

За проекти представени от големи предприятия, финансовата помощ е в раз-
мер на 40 на сто от общия размер на допустимите за финансово подпомагане раз-
ходи.

7. Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест в точки

1 Проектът е за инвестиции в активи за съхранение, преработка, паке-
тиране, охлаждане, замразяване и сушене на продукти, произвежда-
ни	на	територията	на	МИГ;

40

2 Проектът е за преработка на биологични продукти 20

3 С проектът  се въвеждат нови процеси и технологии, целящи опазва-
нето на околната среда. 

10

4 Проектът насърчава заетостта чрез разкриването на работни места и 
запазване на съществуващи работни места

30

 чрез проекта се разкриват до 2 работни места 10

 чрез проекта се разкриват от 2 до 5 работни места 20

 чрез проекта се разкриват над 5 работни места 30

 Общо 100
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Подмярка 6.4.1 Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности

1. Допустими получатели
1. Земеделски стопани - Стопанството на кандидати, земеделски стопани, 

трябва	да	има	стандартен	производствен	обем	над	8	000	евро;	
2. Микро предприятия, регистрирани като еднолични търговци или юриди-

чески лица по Търговския закон, Закона за кооперациите или Закона за вероизпове-
данията;	

3. Физически лица, регистрирани по Закона за занаятите.
2. Допустими дейности
Чрез подмярката се предоставя подпомагане за инвестиции в неземеделски 

дейности, насочени към: 
•	 Развитие	на	 туризъм	 (изграждане	и	обновяване	на	 туристически	обекти	

и развитие на туристически услуги). Подпомагат се проекти за обновяване или из-
граждане на места за настаняване с до 20 помещения за настаняване. 

•	 Производство	или	продажба	на	продукти,	които	не	са	включени	в	Прило-
жение	1	от	Договора	за	функциониране	на	Европейския	съюз	(независимо	от	вложе-
ните	продукти	и	материали);

•	 Развитие	на	услуги	във	всички	сектори	(например:	грижи	за	деца,	възраст-
ни хора, хора с увреждания, здравни услуги, счетоводство и одиторски услуги, вете-
ринарни	дейности	и	услуги	базирани	на	ИТ	и	др.;	

•	 Производство	 на	 енергия	 от	 възобновяеми	 енергийни	 източници	 за	
собствено	потребление;	

•	 Развитие	 на	 занаяти	 (включително	 предоставяне	 на	 услуги,	 свързани	 с	
участието на посетители в занаятчийски дейности) и други неземеделски дейности.

НЕ	се	финансират	дейности,	които	водят	до	осъществяване	на	селскостопан-
ска дейност или резултата от дейността е продукт, включен в Прил. I на Договора за 
функциониране	на	ЕС.

НЕ	се	предоставя	финансова	помощ	за	хазарт,	финансови	услуги,	голф,	сектори	
и	дейности,	определени	за	недопустими	в	Регламент	(ЕС)	№	1407/2013	на	Комисията	
от 18 декември 2013 година относно прилагането на членове 107 и 108 от Догово-
ра	за	функционирането	на	ЕС	към	помощта	de	minimis,	производство	на	енергия	от	
възобновяеми енергийни източници за продажба.

3. Допустими разходи
а)	Изграждане,	придобиване	или	подобрения	на	недвижимо	имущество;	
б) Закупуване, включително чрез лизинг на нови машини и оборудване до па-

зарната	стойност	на	активите;	
в) Общи разходи, свързани с разходите за буква „а“ и „б“, например хонорари 

на архитекти, инженери и консултанти, хонорари, свързани с консултации относно 
екологичната и икономическата устойчивост, включително проучвания за техниче-
ска	осъществимост;	

г) Нематериални инвестиции: придобиване и създаване на компютърен софту-
ер и придобиване на патенти, лицензи, авторски права и марки. 

Разходите по т.“в“ не могат да надхвърлят 12 % от сумата на разходите по т. „а“, 
„б“ и „г“. 
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Няма да се предоставя финансова помощ за изграждане и обновяване на места 
за настаняване с повече от 20 помещения за настаняване и стойност на финансовата 
помощ над левовата равностойност на 50 000 лева с включен ДДС по проект, финан-
сиран	изцяло	или	частично	от	ЕЗФРСР.

Не са допустими за подпомагане текущи разходи.
4. Финансови параметри на проектите
Минимална стойност на общите допустими разходи е – 5 000 евро.
Максимална стойност на общите допустими разходи по проекта е – 150 000 

евро.
5. Интензитет на подпомагане и размер на финансовата помощ
Финансовата помощ не може да надвишава 75% от общите допустими разхо-

ди и при спазване на правилата за „минимална помощ“ при спазване на условията 
на	Регламент	(ЕС)	№	1407/2013	на	Комисията	от	18	декември	2013	година	относно	
прилагането	на	членове	107	и	108	от	Договора	за	функционирането	на	Европейския	
съюз	към	помощта	de	minimis.

6. Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест (точки)

1 Проектът подпомага усвояването на потенциала за развитие на тури-
зъм, 

20

2 Проектът	е	за	производствени	дейности; 25

3 Проектът създава работни места. 30

 чрез проекта се разкриват до 2 работни места 10

 чрез проекта се разкриват три до пет работни места 20

 чрез проекта се разкриват шест  и повече работни места 30

4 Кандидатът е осъществявал дейност на територията най-малко 1 годи-
ни	преди	датата	на	кандидатстване;

5

5 Проектът е за услуги 20

 Общо 100

Подмярка 6.4.2 Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности 
по тематичната подпрограма за развитие на малки стопанства

1. Допустими получатели
Регистрирани земеделски стопани със стопанства с икономически размер, из-

мерен в стандартен производствен обем от 2 000 до 7 999 евро. 
Кандидатите трябва да са получили минимум 33 % от общия доход за преходна-

та година от земеделски дейности.
2. Допустими дейности
Подмярката подпомага инвестициите за стартиране или развитие на неземе-

делски дейности в селските райони, сред които са:
•	 Развитие	 на	 селски	 туризъм	 (изграждане	 и	 обновяване	 на	 туристически	

обекти и развитие на туристически услуги) – Подпомагат се проекти за обно-



12

ü
вяване или изграждане на места за настаняване с до 20 помещения за наста-
няване;	

•	 Местно	 занаятчийство	 (включително	 предоставяне	 на	 услуги,	 свързани	 с	
участието	на	посетители	в	занаятчийски	дейности);	

•	 Преработка	и	маркетинг	на	земеделски	продукти,	които	не	се	подпомагат	по	
чл.	18	и	крайният	продукт	не	е	включен	в	Анекс	І;	Производство	и/или	прера-
ботка	на	неземеделски	стоки	и	материали;	

•	 Предоставяне	на	услуги	за	всички	икономически	сектори	и	населението,	(на-
пример: грижи за деца, възрастни хора, хора с увреждания, здравни услуги, 
счетоводство и одиторски услуги, ветеринарни дейности и услуги базирани 
на	ИТ	и	др.);	

•	 Развитието	на	технологиите	в	областта	на	„зелената	икономика“,	включител-
но	на	енергия	от	ВЕИ	за	собствено	потребление.	

Не се финансират дейности, които водят до осъществяване на селскостопан-
ска дейност или резултата от дейността е продукт, включен в Прил. I на Договора за 
функциониране	на	ЕС.

3. Допустими разходи
а) Изграждане, придобиване и подобряване на недвижимо имущество, вклю-

чително	чрез	лизинг;
б) Закупуване на нови машини, съоръжения и оборудване, включително ком-

пютърен	софтуер	до	пазарната	стойност	на	активите,	включително	чрез	лизинг;	
в) Общи разходи свързани със съответния проект за предпроектни проучва-

ния,	такси,	хонорари	за	архитекти,	инженери	и	консултантски	услуги;		
г) Закупуване на ноу-хау, патенти права и лицензи, търговски марки и процеси 

необходими за изготвяне и изпълнение на проекта.
Разходите по т.“в“ не могат да надхвърлят 12 % от сумата на разходите по т. „а“, 

„б“ и „г“. Не са допустими за подпомагане текущи разходи.
4. Финансови параметри на проектите
•	 Минимална	стойност	на	общите	допустими	разходи	–	2	000	евро.	
•	 Максимална	 стойност	 на	 общите	 допустими	 разходи	 по	 проекта	 –	 50	 000	

евро.
5. Интензитет на подпомагане и размер на финансовата помощ
Финансовата помощ е в размер до 85% от общия размер на допустимите за 

финансово подпомагане разходи. 

6. Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест

1 Проектът	е	за	производствени	дейности; 30

2 Проектът създава работни места. 30

 чрез проекта се разкриват до 2 работни места 15

 чрез проекта се разкриват три и повече работни места 30

3 Проектът води до разнообразяване на туристическото предлагане 20

4 С проекта се въвеждат иновационни модели, практики, процеси 20

 Общо 100




	nasoki_a
	nasoki_by
	nasoki_z

